
P iesa De n-ar fi iubirile... şi rolul Jana Mincu mi s-au parut eu totul şi eu 
totul neobişnuite. La început, am prirnit rolul eu teama că nu voi reuşi să 

mă apropii de el, să-i dau viaţă ; era pentru prima oară cînd făceam cunoştinţă 
eu un astfel de roi şi eu o astfel de piesă. Este în chipul acesta ceva eu totul nou : 
sub aparenţele celé mai obişnuite, ale unei fete abia ieşite din adolescenţă, se con-
turează un om format, eu o personalitate originale şi fermecătoare, eu principii 
de viaţă clare şi eu o idéologie înaintată. Deşi nu este încă membră de partid, 
Jana Mincu este, eu toată fiinţa ei, comunistă — cea mai tînără eroină comunistă 
a dramaturgiei noastre. Ea este întrucîtva un rezultat, o chintesenţă, un cumul al ca-
lităţilor morale aie generaţiilor succesive de eroi pozitivi, înaintaţi. Numai că, fiind 
o mlădiţă a anilor nostri, un „copil al Republicii", crescută şi educată în condi-
ţiile regimului de démocratie populară, tot ceea ce era la înaintaşii ei cucerire 
prin luptă, rezultat al înfrîngerii nu numai a duşmanului dinafară, dar şi a în-
semnelor eu care societatea burgheză marca pe fiecare om trăind înlăuntrul ei, 
este la ea de acum firesc, organic, face parte din natura ei, iar procesul de trans-
formare pe care-1 trăieşte este un procès de autodepăşire (în relaţiile eu Radu 
Andone). Jana Mincu a crescut la sonda, printre muncitori. S-a jucat, cînd era 
copil, „de-a intervenţia", a studiat şi s-a întors între ai ei — toate acestea 
fără a trece prin lupte interioare, prin sfîşieri sterile, pentru că acesta era drumul 
ei. Ea ştie „pentru ce" ; ea,a făcut o descoperire — „foarte mare şi foarte sécréta" 
— : că „în fiecare «eu» e iubire... forajul e tot iubire...", iar datoria e, pentru ea, 
„un ideal, o convingere". „Nu exista o parte a ta. Totul e al tău, şi în acest «tot», 
al tău, e sensul iubirii !" 

De aceea şi trece atît de firesc la actiune — pentru că este convinsă că fie
care faptă poartă pecetea „felului tău de a fi, de a gîndi, de a înţelege viaţa". 

Noutatea de fond a rolului comporta şi o înnoire a tratării lui artistice. For
mula pe care a găsit-o autorul mi-a ridicat însă o mare problème, obligindu-mă 
să interprétez în acelaşi timp două personaje şi să dau personalitate amîndurora. 
Jana trebuie să trăiască pe scenă aşa cum fusese în viată : veselă, prietenoasă, 
caldă, puternică, cu o mare capacitate de dăruire în înfăptuirea idealurilor ei. 
(Toate aceste date reies mai cu seamă din ceea ce spun despre ea celelalte perso
naje, şi nu din acţiunile ei în scenă.) în acelaşi timp, trebuie să interprétez şi un 
al doilea roi, „al meu", al actriţei, care, în faţa spectatorilor şi împreună cu ei, 
participa la dezbaterea problemelor ce se pun în scenă. 

Treptat am început să mă apropii de sufletul şi de gîndurile Janei, dîndu-mi 
seama că îmi este foarte cunoscută şi apropiată. Am înţeles că facem parte din 
aceeaşi generaţie, că idealurile noastre sînt comune. Pe măsură ce o îndràgeam 
şi o înţelegeam, mi-era mai uşor să mă detaşez de ea şi să povestesc, să apăr 
cauza Janei şi să acuz concepţiile false cu care nu se putea împăca nici ea. Pătrun-
zînd sensul celor spuse, mi-a devenit clar că principiile eroinei mêle sînt adevă-
rate şi esenţiale în orice loc ai trăi, oriunde ţi-ar fi dat să munceşti. Un asemenea 
roi este o şcoală pentru orice actor — o şcoală, în primul rînd, de etică. 

Deşi dificil, rolul Jana Mincu a constituit pentru mine un fericit prilej de 
întîlnire artistică cu un foarte interesant om al timpului nostru. 
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